Séminaire de renforcement de capacités sur le rôle des chefs traditionnels et leaders religieux dans la promotion de la paix, la culture du dialogue et échange de bonnes pratiques sécuritaires dans l’espace du Liptako-Gourma.

Burkina Faso le 20 et 22 septembre 2021

Le séminaire de renforcement de capacités sur le rôle des chefs traditionnels et leaders religieux dans la promotion de la paix, la culture du dialogue et échange de bonnes pratiques sécuritaires dans l’espace du Liptako-Gourma s’est tenu en partenariat avec le  National Democratic Institute (NDI).

La région du Sahel et particulièrement le Liptako-Gourma connait depuis quelques années une montée de l’insécurité et cela notamment depuis la crise Libyenne. Des initiatives sont prises à divers niveaux, international, sous régional et national pour faire face à la situation.
 
Parmi les initiatives sous régionales, les Centres d’Etudes Stratégiques des pays du Liptako-Gourma ont décidé de coopérer de manière très étroite pour l’atteinte de leurs objectifs communs. Dans ce cadre, un mémorandum d’entente a été signé le 17 décembre 2020 entre les Centres d’Etudes Stratégiques du Burkina Faso, du Mali et du Niger. A la suite de la signature de ce mémorandum, il a été adopté un plan d’actions 2021 pour mener un certain nombre d’activités en commun. 

A cet effet, le Centre National d’Etudes Stratégiques du Burkina Faso a été chargé de l’organisation fin août 2021, d’un séminaire de renforcement de capacités sur le rôle des chefs traditionnels et leaders religieux dans la promotion de la paix, la culture du dialogue et échange de bonnes pratiques sécuritaires dans l’espace du Liptako-Gourma avec l’appui du National Democratic Institute (NDI) et la fondation Konrad Adenauer Stiftung (KAS).

[bookmark: _GoBack]L’organisation de ce séminaire s’inscrit dans la volonté des Centres d’Etudes Stratégiques des pays du Liptako-Gourma, d’outiller certains acteurs locaux d’instruments pour la promotion de la paix, toute chose qui pourrait leur permettre de contribuer au retour de la sécurité et de la paix dans cet espace.
