TABLE RONDE
Les défis sécuritaires et économiques du Tchad en débat

Le Programme régional Sahel a réuni des experts au Tchad autour d’une table ronde axée sur les « défis sécuritaires et perspectives économiques au Tchad ».
Les discussions ont eu lieu le 23 avril 2023 avec une trentaine personnes venant des organisations de la société civile et des opérateurs économiques tchadiennes. 
Sept consultants ont co-facilité les travaux de la table ronde. Ayant une bonne maitrise de la question politico-économique et sécuritaire, les consultants ont proposé un agenda de formation qui a été ensuite développé en trois sous-thématiques et débattues avec les participants. Le partage d’expériences entre les participants a aussi permis aux participants d’approfondir leurs connaissances en matière d’interventions efficaces dans des contextes fragiles. 
L’échange a été totalement participative, inclusive et conviviale, ce qui a permis à chaque participant de repartir avec ses connaissances renforcées. Les consultants ont toujours tout au long de la table ronde pris en compte des expériences des unes et des autres, vu que les participants, sont déjà des artisans, acteur de la paix et opérateurs économiques dans leur secteur d’activités.
[bookmark: _Hlk151310184]La table ronde à aborder trois sous-thèmes ont été présentés lors de la table ronde. Il s’agit de : Contexte Politico-économique du Tchad : « Croissance et vulnérabilités Les rappels sur les notions des conflits » ; « La crise au Soudan et ses répercussions sur le Tchad » et « Stabilité et Perspectives pour le Tchad » 
La méthode participative a été le déclencheur des partages sans tabous avec les entrepreneurs et les acteurs de la société civile. 


