TABLE RONDE
Développements et perspectives économiques de la Mauritanie
Le Programme régional Sahel a réuni des experts autour d’une table ronde sur le thème : « Mauritanie :  « Développements et perspectives économiques de la Mauritanie ».
Décideurs, chercheurs, et acteurs de la société civile mauritaniene ont échangé le 16 mai sur ” la situation économique nationale, en mettant l'accent sur les secteurs clés, entre croissance et vulnérabilités”; ”Débat sur les enjeux et défis des productions extractives en Mauritanie”; ainsi que sur ”sur les défis migratoires auxquels la Mauritanie est confrontée, notamment vers l'Europe et l'Amérique”.
Au sortir des échanges des conclusions ont tirées. Elles pourront, selon les participants, servir de base aux décideurs, à la société civile ainsi qu’aux partenaires au développement, pour l'élaboration de recommandations et de plans d'action visant à soutenir le développement économique et social de la Mauritanie. 
Il a été constaté par les participants, que ces résultats issus des débats, souvent contradictoires, mais toujours dans la tolérance et respect  de l’autre, n’ont pu être atteints que par le professionnalisme et la facilitation fourni par la fondation Konrad Adenauer Stiftung. Ce qui confirme son rôle de toujours : un laboratoire d’idées.

