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Poziv za sudjelovanje

KANDIDATSKI STATUS I EUROPEIZACIJA PRAVA 
U BOSNI I HERCEGOVINI

12. – 14. maj/svibanj 2023.
RAVNO
Poštovani/e studenti/ice,

Fondacija Konrad Adenauer – Predstavništvo u Bosni i Hercegovini u suradnji s Pravnim fakultetom Univerziteta u Sarajevu i uz podršku Delegacije Europske unije u Bosni i Hercegovini, organizira dvodnevni seminar na temu "Kandidatski status i europeizacija prava u Bosni i Hercegovini". Seminar će biti održan od 12. do 14. maja/svibnja 2023. godine u hotelu Stanica Ravno (Ravno, Bosna i Hercegovina).

Pozivamo zainteresirane studente/ice završne godine prvog ciklusa studija ili drugog ciklusa studija društvenog smjera na Univerzitetu u Sarajevu, da se prijave za sudjelovanje na ovom seminaru. Seminar će pružiti sudionicima/ama priliku da se upoznaju s važnim aspektima kandidatskog statusa Bosne i Hercegovine u Europskoj uniji i procesima europeizacije prava u zemlji.

Da biste se prijavili za sudjelovanje, molimo Vas da najkasnije do 21. 4. 2023. godine dostavite kratko motivacijsko pismo i životopis na e-mail m.hebib@pfsa.unsa.ba s naznakom "Prijava - Ravno 2023". Dvoje najkvalitetnijih studenata/ica će biti odabrani za sudjelovanje na seminaru. Odabrani sudionici/ce će imati pokrivene troškove participacije, smještaja i puta na seminar.

Ovaj seminar predstavlja izvrsnu priliku za usavršavanje Vašeg znanja o europskim integracijama i pravu te za susret s eminentnim predavačima iz Bosne i Hercegovine i inozemstva. Stoga, ne propustite priliku da sudjelujete na ovom važnom događaju!

S poštovanjem,

Organizacijski odbor seminara "Kandidatski status i europeizacija prava u Bosni i Hercegovini"
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