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APPEL A CANDIDATURE
Elaboration d’un manuel sur le cadre légal des droits des femmes et des filles 
« WOMEN AND GIRLS, KNOW YOUR RIGHTS! » 
Présentation de la fondation 
La Konrad Adenauer Stiftung (KAS) est une fondation politique, étroitement associée à l'Union chrétienne-démocrate d'Allemagne (CDU). 
La promotion de l'État de droit est l'une des principales priorités dans le travail de la Konrad-Adenauer-Stiftung. C’est ainsi, sur la base des expériences positives du Programme dans la Promotion de l’Etat de droit depuis près de 20 ans avec son siège à Nairobi, qu’il a connu l’extension depuis novembre 2019 à Dakar au Sénégal, couvrant désormais l’ensemble du sous-continent de l’Afrique subsaharienne.
L'objectif du programme est de contribuer à l’efficacité, au développement et au renforcement de systèmes juridiques et judiciaires, conformes aux exigences de l'État de droit et capables de le soutenir. En complétant et en reliant les travaux des programmes nationaux de la KAS dans le domaine de l'État de droit, ce programme vise à renforcer l'État de droit dans les pays individuels, au niveau régional et au niveau continental par l'intermédiaire de l'UA en promouvant la mise en réseau et l'échange de points de vue et d'expériences entre les différentes parties prenantes. 
Pour atteindre ses objectifs, le programme met en œuvre une série d'activités en collaboration avec divers partenaires sur le continent. Ces activités comprennent, entre autres, l'organisation de conférences, d'ateliers, de séminaires et d'autres forums similaires réunissant diverses parties prenantes, des visites d'étude et d'information dans le monde entier, ainsi que des travaux de recherche, des analyses et la publication de rapports détaillés sur le thème de l'État de droit. L'objectif ultime de ces activités est de fournir une plateforme pour l'échange d'idées, d'expériences, de réussites et de défis en vue de les étudier pour trouver des solutions à certains des problèmes de la région.

Objet du projet
L’initiative « WOMEN & GIRLS - KNOW YOUR RIGHTS ! » est un programme d'information « push back » qui vise à fournir aux femmes des connaissances juridiques de base afin qu'elles puissent mieux se défendre contre les discriminations, c'est-à-dire mieux faire valoir leurs droits fondamentaux.
FEMMES ET FILLES - CONNAISSEZ VOS DROITS ! devrait être appliqué à long terme dans plusieurs pays d'Afrique subsaharienne. La première pierre a été posée par le projet pilote du Kenya.
Cette autre phase vise à une implémentation au Sénégal pour mieux saisir les défis de la région francophone à travers la version sénégalaise.
L’étude consiste à concevoir une analyse didactique du cadre juridique, politique, économique et institutionnel des droits des femmes et des jeunes filles. Cette étude devra intégrer les nouveaux défis en lien à l’environnement, à la paix et sécurité, à la science, à la technique et l’IA, la santé notamment celle reproductive et les VBG.   

Tâches et responsabilités
On attend du consultant (e) qu'il (elle) :
a. Développer une note conceptuelle détaillée pour une analyse axée sur le cadre juridique, politique, économique et institutionnel des droits des femmes et des jeunes filles au Sénégal autour de l’initiative « WOMEN & GIRLS - KNOW YOUR RIGHTS ! » ;
b. Conception et rédaction d’une publication pratique d’au minimum 50 pages sur la thématique communiquée ;
c. Identifier des auteurs qualifiés, pertinents et fiables (ou des experts) pour contribuer aux chapitres de la publication et Identifier des experts externes pour réviser les chapitres.
d. Mener les tâches de relecture, d’harmonisation, de correction et de coordination des travaux et approuver le produit et rédiger un chapitre d'introduction et un chapitre de conclusion détaillé.
e. Présentation du plan et chronogramme de la publication au plus tard le 30 avril 2025.
f. Publication finale au mois septembre 2025.

Procédure et deadline
Les candidats intéressés doivent envoyer leurs dossiers par courrier électronique au plus tard le Vendredi 04 avril 2025 à 18:00 hrs à l’adresse électronique : woly.lo@kas.de. L'objet du courriel doit être libellé comme suit « NOTE CONCEPTUELLE ET BUDGET »
Le candidat doit fournir les informations suivantes :
1. Nom et adresse ; 
2. Curriculum vitae ;
3. Possession d'un réseau d'experts à travers le continent qui pourraient contribuer au manuel et expérience en matière de publication, diplômes et toute autre qualification pertinente ; 
4. Proposition de budget ;
5. Au moins 2 personnes de référence et leurs contacts ; 
6. Toute autre information utile et pertinente.
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